

Rosalie Machalová: Současná výuka českého jazyka ve Vídni

diplomová práce

Katedra českého jazyka a literatury

Fakulta pedagogická Západočeské univerzity v Plzni

Plzeň 2023

posudek vedoucího DP

Předložená diplomová práce se věnuje velmi zajímavé problematice, a sice různým aspektům výuky naší mateřštiny na vybraných institucích ve Vídni. Zvolené téma DP je i v souvislosti se stále nedořešenou otázkou kontur a obsahu pojmu český národní jazyk i s mimořádně významnou a perspektivní problematikou tzv. zděděného jazyka opravdu aktuální. K náležitému zpracování DP přispěl i tříměsíční studijní pobyt diplomantky s podporou programu AKTION v rakouské metropoli.

Koncepce diplomové práce

Koncepce DP je promyšlená, její struktura je logická, jednotlivé kapitoly, stejně jako část teoretická a praktická, na sebe účelně navazují. V úvodu DP je formulován její hlavní cíl i cíle dílčí, v DP je rovněž popsána metodologie výzkumu i autorčiny hypotézy. V teoretické části je prezentován fundovaný přehled výuky češtiny v zahraničí s důrazem na historii a současnost její výuky na Vídeňské univerzitě a ve vídeňském Školském spolku Komenský. V části praktické je pak na náležité odborné úrovni popsán výzkumný vzorek i jeho pečlivá a přínosná analýza. Při této příležitosti kromě jiného velmi oceňuji osobní zaujetí diplomantky daným tématem, prezentaci jejích zkušeností z náslechnů (viz pečlivé hospitační záznamy v příloze DP) i cenných rozhovorů s vyučujícími.

Metodologie a zpracování dat

Diplomová práce je zpracována na odpovídající odborné úrovni. Kladně hodnotím pečlivý a systematický rozbor dokladového materiálu na základě prezentované metodologie. Výklad je srozumitelný, přehledný, bohatě ilustrovaný vhodně volenými ukázkami. Závěry a hodnocení vycházejí z velmi dobré znalosti zkoumané problematiky. Jsou formulovány jasně, přesvědčivým způsobem.

Práce s odbornou literaturou

Diplomová práce vychází ze solidního seznamu odborné literatury. Autorka DP s ní nakládá v souladu se zásadami odborné práce. Náležitě cituje, citované pasáže jsou zřetelně

oddělovány od autorského textu. Diplomantka prokazuje schopnost náležitě analýzy, interpretace i formulace relevantních závěrů.

Formální úroveň práce

DP obsahuje všechny předepsané náležitosti, svou koncepcí i rozsahem však běžné nároky kladené na DP přesahuje. Text je srozumitelný, přehledně členěný, splňuje požadavky kladené na odborný diskurs, DP je vypracována na velmi dobré jazykové úrovni.

Celkové hodnocení

Na základě výše uvedeného konstatuji, že předložená diplomová práce splňuje všechny nároky na ni kladené. Pokládám ji za kvalitní, zdařilou, a proto ji doporučuji k obhajobě. Navrhuji hodnocení výborně.

Otázka k obhajobě

Jaká je podle Vašeho názoru budoucnost studia českého jazyka ve Vídni na úrovni univerzitní i středoškolské?

V Plzni dne 1. srpna 2023

doc. PhDr. Milan Hrdlička, CSc.

KČJ FPE ZČU

Souhlasí s originálem
Západočeská univerzita v Plzni
Fakulta pedagogická
katedra českého jazyka a literatury
Jelínková